

「社企獎勵計劃2011」得獎者簡介 (排名不分先後)

1. 煮饊易

煮饊易提供新鮮、健康、方便的饊菜包送遞服務，令繁忙的都市人都可以在家享受溫馨又有益的家常便飯。煮饊易以直銷模式，透過網上訂購，直接將產品送至顧客手中，更獲得大型屋苑管理公司支持協助收貨，減低運作成本。煮饊易大部分員工都是智障人士或精神病康復者，透過在煮饊易工作和跟客戶接觸，學習掌握相關工作技能，例如社交和溝通技巧，重建自信心。

2. 黑暗中對話(香港)有限公司

黑暗中對話(香港)有限公司是一間起源自德國的社企，至今已擴展至全球超過 26 個國家及 150 個城市。黑暗中對話為視障人士提供專業培訓，讓他們成為黑暗體驗館的導賞員，帶領健視的社會人士探索黑暗中的世界。透過角色互換，令視障人士可以一展所長，更令參加者親身感受視障人士的生活，藉此加強大眾對視障人士的同理心。

3. 管家易家居服務

管家易家居服務成立於 2009 年，目標是回應本港對「到戶式」家居服務的殷切需求和希望改善現今家居服務員普遍面對經常失業、工資低、缺乏勞工和社會保障等問題。管家易聘請超過 1300 名家居服務員作為兼職員工，提供一站式優質管家服務，並為家居服務員提供持續及穩定的收入，並為員工提供在職培訓，提升員工的專業水平及開拓員工的就業空間。

4. 豐盛社會企業有限公司

豐盛社會企業有限公司(豐盛)的成立目的，是透過提供髮廊職業培訓予邊緣青少年，包括曾犯罪者、曾濫藥者和雙失青少年等，幫助他們重新被社會接受。豐盛的髮型師不單教授邊緣青少年頭髮造型的技巧，更成為他們的伙伴，與青少年分享正確的價值觀，讓他們可以用更好的態度工作和處事。豐盛

亦跟傳媒和學校等有著緊密的聯繫，兩年前豐盛成立豐盛社企學會，提供平台給集合社企支持者和大眾分享他們關於社企的見解。

5. 銀杏館

銀杏館是一間由長者經營的食店，為老來無所依無所養或期盼老有所為的長者，提供合適的工作環境及就業機會，讓他們善用晚年，活得自信。除了直接幫助長者，銀杏館亦捐出一部分收入予慈善基金幫助社會上其他弱勢社群，它更與其他社企協商伙伴合作，為其他社企提供餐飲到會服務，促進社企之間的互相合作。

6. 愛烘焙麵包工房

愛烘焙麵包工房是專門訓練和聘用殘疾人士的社企，既是烘焙工場，又是烘焙咖啡室和烘焙教室，為殘疾人士提供多元化的訓練及工作機會，例如烘焙產品製作、包裝和收銀等，讓他們可以自食其力，賺取生活，更可以從中培養自信和獲得工作上的滿足感。工房除了為殘疾人士提供培訓機會，亦注重提供優質安全的烘焙產品。

7. 一線通平安鐘

長者安居協會於 1996 年成立一線通平安鐘服務(平安鐘)，為長者及有需要人士提供緊急支援和情緒支援等服務，服務使用者只需按動平安鐘上的單一按鍵，即可聯繫 24 小時運作的關懷及服務中心，以安排電召救護車、警方及消防員等緊急支援服務。服務員亦可按服務使用者的情況，進一步提供情緒支援及跟進健康等服務。此外，平安鐘更與不同界別的機構合作，包括與醫管局合作，傳送電子病歷至急症室，提升救援效率。

8. 大角咀麥太

大角咀麥太把握區內進行重建工程、新舊交替共存的特色，推出以主題糖水店的運作、零售為主要營運項目，輔以家居美容的服務，利用舊區內的勞動力，配合新區市場發展的需求，並積極跟鄰近屋苑和企業等建立伙伴關係，以協助其營運上之推廣。大角咀麥太聘用低收入婦女和低學歷的青少年，讓他們從工作中學習更多工作技能，提升其就業信心，促進社

區和諧共融。

「社企獎勵計劃 2013」得獎者簡介(排名不分先後)

1. 樂農

香港影視明星體育協會慈善基金參加民政事務總署推行之「伙伴倡自強」社區協作計劃。申請開設「樂農」素食餐館，向市民大眾推廣健康及環保的飲食文化，同時聘用年長待業及聽障人士，透過實際工作，讓他們得到訓練，提供就業機會促使他們自力更生，融入社區，建立自信心。

2. 我·概念節目策劃管理

「我·概念節目策劃管理」成立於 2007 年，是全港首間以表演藝術及節目管理之社會企業，為弱勢青年創造可持續就業機會；設立合適表演平台，協助年青人實現夢想；更為客戶提供充滿驚喜及創意的節目管理及表演服務。

3. 香港翻譯通服務

香港翻譯通服務專為少數族裔提供翻譯及傳譯服務，助其跨越語言障礙踏進融入主流社會的第一步。翻譯通為全港公立醫院、門診及公、私營機構服務，提供 20 種語言之電話、到場、視像、文字傳譯及翻譯服務。透過監察與建立推動翻譯服務合作平台提升服務質素，為少數族裔提供訓練及就業機會，從而建立一個專業發展路向。

4. 救世軍的家品店

救世軍的家品店，以零售形式出售市民及機構捐贈的物品。銷售產品包括書籍、文儀用品、二手影碟、衣服鞋履、精品等。家品店的收益用於救世軍推行的社區計劃。

5. 「卓思廊」復康用品店

「卓思廊」為醫院病人及家屬提供方便快捷及貼心的復康用品零售服務，產品來自超過 200 多家供應商，可供選擇的產品超過 4200 種，成為產品類別最多元化的復康用品零售網絡。透過全面的復康用品配套及醫護人員的專業意見，幫助病人踏上復康的旅程。店舖由弱勢社群營運及管理，讓他們有機會幫助及關心病友，發揮自助互助的精神。

6. 東華三院愛烘焙餐廳

東華三院愛烘焙餐廳是東華三院屬下愛烘焙社企系列第二間分店，一家以綠色藝術廊為主題的烘焙餐廳，位於金鐘添馬公園。餐廳為顧客提供輕食餐膳、優質咖啡及自家製烘焙產品；亦提供外賣到會及包場服務。愛烘焙社企於 2010 年開設第一間店舖暨烘焙工場，聘用不同能力的僱員，並以達致可持續發展為長遠目標，現時共有四間分店，共聘用 50 位員工，當中超過一半為殘疾人士。他們分別在愛烘焙四間分店負責日常生產和運作。

7. 香港廚房

香港廚房以餐飲到會、食堂及食品生產三線發展，堅守香港製造的優質水平，開創更多長者就業機會，傳承傳統手藝，謝絕味精，推動有機健康飲食。香港廚房位於火炭，裝備完善，專業管理，監控嚴謹，重點品牌「家有一寶」為長者手作餅食系列，而品牌「阿 B 婆婆豬腳薑」，就成功創新長者職位。此外，屬下【薦仁館】亦開創了長者就業中介服務，發展長者人力資源的就業配對。

8. 有情有意

「Friends 有情有意」是一間推動聾健共融文化的意大利餐廳，Friends 相信聽障人士只要願意，都能在前線崗位上充分發揮。每個人都是獨特、有不同天賦的，推動聾健共融的第一步，是要明白聾人不是需要幫忙，而是需要機會。只要有機會，他們就能如一般人一樣發揮貢獻。在「Friends 有情有意」，聾健同事都能合作無間，為顧客提供優質的餐飲服務。

9. 「對話體驗 · 無聲」

「對話體驗 · 無聲」是「DID HK LIMITED LTD」旗下的品牌。透過邀請參加者進入「無聲」世界，突破大眾對聲音的認識，帶來創新的溝通體驗。藉着這個平台，聾人可以表現自己在表情、肢體語言的特長，打破參加者對「殘疾」的定義，重新思考人生的種種可能。體驗活動多姿多采包括「無聲對話」企業工作坊，「創效於樂」('Impactainment') 活動「藝宴坊」、 「無聲飲茶」，結合劇場及訓練元素的「無聲戲動 360」。

10. 「光房」計劃

「要有光」社會地產推出的「光房」計劃，旨在幫助業主善用物業，以廉租幫助有住屋困難的單親婦孺。「光房」物業分佈於港、九及新界，既有唐樓，亦有屋苑，一般為兩房或上的單位，以合租形式出租，租客需共用客廳、廚房及廁所。「光房」租客不單可以於合理的居住環境中生活，更可以不按照市價，反以本身的負擔能力來繳付租金。此外，「要有光」會透過鄰里互助，並社工、義工和商界的支援，締造一個有利的空間去脫貧。

11. 東華三院「自在軒餐飲服務」

東華三院「自在軒餐飲服務」於 2005 年成立，乃東華三院首個以社會企業模式承辦的餐飲服務並得到社會福利署「創業展才能」計劃資助。位於香港仔的餐廳共設有 70 個座位，為顧客提供簡單中、西式美食，同時亦為殘疾人士提供訓練及工作機會，助其自力更生。自在軒餐飲服務的生意範圍廣泛，除了經營西餐廳外，亦承辦外界機構的膳堂服務，並提供到會及派對服務。

12. 東華三院「創毅蔬果加工及批發服務」

東華三院「創毅蔬果加工及批發服務」於二零零二年獲社會福利署「創業展才能」基金資助成立，乃東華三院首次透過以市場導向為主的社企項目。基於其獨特的商業營運模式，為殘疾人士創造就業機會的社會效益，加上其良好的營運效率，故能引起社會關注。自開業以來，「創毅服務」業務不斷擴展，而

每年均能累積盈餘以作持續發展。「創毅服務」於2012年榮獲壹傳媒「創業第壹大獎」的最佳社企獎，以表揚「創毅」的傑出表現。

13. 天裁行有限公司

天裁行是香港現時唯一專營度身訂造洋服及致力振興本土裁縫業的社會企業，所有均 100%「香港製造」。在社會責任方面，企業除了聘請大量經驗豐富的裁縫，亦為更生人士提供受薪培訓及一展所長的舒適工作環境。透過學徒計劃，邊緣青年在師傅教導下習得一技之長，並令傳統工藝得以傳承下去。

14. 農社330

農社 330 是一間優質健康食品專門店，亦是新生精神康復會的社會企業，提供由新生農場種植的有機蔬菜及多元化的有機及健康食材，致力為市民帶來健康飲食及身心靈健康的訊息，並為精神病康復者提供工作機會。